

外交部发言人就佩洛西窜访台湾回答记者提问

她挑衅的是14亿多中国人民

新华社北京8月3日电 外交部发言人华春莹3日在例行记者会上就美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区一事回答了记者提问。

“佩洛西危险挑衅行为纯粹是为了捞取个人政治资本”

针对8月2日晚佩洛西发表声明称美众议员代表团此次访台彰显美对台民主的坚定支持,华春莹说,佩洛西窜访台湾问题的实质绝不是民主问题,而是事关中国主权和领土完整的问题。佩洛西的所作所为绝不是对什么民主的捍卫和维护,而是对中国主权与领土完整的挑衅和侵犯。

华春莹表示,正如很多人一针见血地指出,佩洛西危险挑衅行为纯粹是为了捞取个人政治资本,而在这场丑陋的闹剧中,民主不过是美方惯用的廉价工具和幌子,哗众取宠的是佩洛西个人,但遭殃受害的是中美关系及台海和平稳定。

“我们从‘国会山冲击事件’、从弗洛伊德之死、从罗布小学枪击案和死于新冠肺炎疫情的100多万美国民众身上,看到了佩洛西口中民主的虚伪和冷酷。从美军在伊拉克、叙利亚所作所为和喀布尔大撤退中看到这种民主的所谓承诺和‘强大’。”华春莹说,作为美国政府三号人物,面对自己国内积重难返的民主问题,佩洛西花着纳税人的钱、坐着美国的军机窜台作秀,干着违反国际法和国际关系基本准则、损害他国内政主权领土完整的勾当,只能让世人更加看清美国的虚伪丑陋,使美国的国家信誉进一步破产。连美国共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林都说,“佩洛西没有留在美国,解决困扰美国人民的问题。她已经掌握了几十年的权力,而我们整个国家却在崩溃。这种捍卫民主的假‘勇气’已经够多了。”

“我还想提醒佩洛西,她面对的是占全人类五分之一人口的中国,挑衅的是14亿多中国人民。”华春莹说,民意不可欺,民意不可违,佩洛西凭此“秀”到底流芳百世还是遗臭万年,相信历史会给出公正答案。

“美国官员在台湾问题上真该好好补补课了”

有记者问:关于佩洛西窜台,美国政府官员进行狡辩甚至倒打一耙。中方对此有何评论?

“美方官员是在竭力狡辩,甚至倒打一耙,还在贼喊捉贼,反映出现在的美国政府缺乏诚信,缺乏历史知识和反思反省。”华春莹说,中国有句古语:人之患,在于不读史。美国官员在台湾问题上真该好好补补课了。

华春莹说,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是一个中国原则的核心内容,也是国际社会普遍共识和国际关系基本准则。1971年10月,第26届联大通过第2758号决议,决定:“恢复中华人民共和国的一切权利,承认她的政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去”。包括美国在内,世界上已经有181个国家基于一个中国原则同中方建立了外交关系。

“历史上,台湾问题曾经是影响中美关系正常化的最大障碍,因为中方坚定坚持一个中国原则,绝不在这个问题上做任何妥协和让步。”华春莹说,1971年,美方向中方申明愿在台湾问题上奉行新的原则,也就是美方承认世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分;美

方今后不会有任何台湾地位未定的言论;美方过去没有,今后也不会支持任何“台独”运动。尼克松总统在1972年访华期间,向周恩来总理确认了上述原则。这才诞生了“上海公报”。

华春莹说,美方在1972年发表的“上海公报”中明确表示:“美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议”。美方的上述承诺,开启了中美关系正常化进程。美方在中美建交公报中明确表示:美国“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分”。美方在1982年发表的“八一七”公报中明确表示:“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,并承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府无意侵犯中国的主权和领土完整,无意干涉中国的内政,也无意执行‘两个中国’或‘一中一台’政策”。

“正是基于上述三个联合公报,中美关系在过去40多年里总体实现了稳定发展。”华春莹说。

“然而近年来,美方说一套做一套,不断歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则,企图越红线、搞突破,不择手段打‘台湾牌’,偷梁换柱,炮制‘与台湾关系法’‘对台六项保证’,并将其作为美方一个中国政策的前提后缀,删除美国国务院网站‘台湾是中国的一部分’等关键表述,明目张胆地提升美台关系,变本加厉推进对台军售,为‘台独’分裂活动撑腰打气。”华春莹说,对于美国政府三号人物窜台企图,美国政府本应严加约束,但却放任纵容,这才是当前台海局势紧张的根本原因和事实真相。

华春莹强调,台湾问题的历史经纬明明白白,两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚,国际社会对此也看得非常清楚。连日来,很多国家的领导人、各界人士纷纷发声反对佩洛西窜访台湾,联合国秘书长发言人刚刚表示,联合国将继续坚持2758号决议及一个中国政策。这说明公道自在人心。

华春莹表示,中国政府和中国人民在台湾问题上的立场一以贯之。坚决维护国家领土主权是14亿多中国人民的坚定意志,实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责。民意不可违,大势不可逆。任何国家、任何势力、任何人都不要错估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、实现国家统一和民族复兴的坚强决心、坚定意志和强大能力。

“中方将采取一切必要措施,坚决捍卫国家主权和领土完整”

在回答关于反制措施的提问时,华春莹表示,中方将采取一切必要措施,坚决捍卫国家主权和领土完整,由此产生的一切后果都由美方和“台独”分裂势力负责,我们说到做到。“至于具体反制措施,该有的都会有,有关措施将是坚决有力和有效的,美方和‘台独’势力会持续感受到的。”

华春莹强调,回望每一次美方主动对中方挑起的挑衅,结果无一不是自取其辱,自食其果。最新的一个例子就是佩洛西等煽动香港“黑暴”势力,鼓吹所谓“美丽风景线”,这恰恰加速了香港由乱及治,由治及兴,使东方明珠重新焕发出光彩,这次也毫不例外。佩洛西之流企图同“台独”分裂势力勾连,“以台制华”侵犯中国的主权和领土完整,是螳臂当车,不可能阻挡,只会加速中国统一的历史进程。

中共中央台办发言人受权

就依法惩治“台独”顽固分子发表谈话

新华社北京8月3日电 8月3日,中共中央台办发言人受权就依法惩治“台独”顽固分子发表谈话。全文如下:

“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。极少数“台独”顽固分子大肆进行“台独”分裂活动,甘当外部反华势力马前卒,处心积虑制造“两个中国”“一中一台”“台湾独立”,其“台独”分裂言行公然挑衅国家主权和领土完整,公然挑衅国家法律尊严,严重危害台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益,必须依法予以严惩。

国家追究“台独”顽固分子刑事责任具有明确的法律依据。宪法明确规定,台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。反分裂国家法、国家安全法明确

规定,中国的主权和领土完整不容分割,维护国家主权、统一和领土完整是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同义务,任何个人和组织不履行法定义务或者从事危害国家安全活动的,依法追究法律责任。刑法明确规定,组织、策划、实施分裂国家、破坏国家统一的,以分裂国家罪定罪处罚;煽动分裂国家、破坏国家统一的,以煽动分裂国家罪定罪处罚;与外国机构、组织、个人相勾结实施上述罪行的,依法从重处罚。

法网恢恢,疏而不漏。凡是以身试法的“台独”顽固分子,我们将采取刑事惩处措施,依法严惩不贷,依法终身追责。任何人、任何势力都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

暂停天然砂对台湾地区出口

新华社北京8月3日电 商务部新闻发言人3日表示,根据相关法律规定,决定暂停天然砂对台湾地区出口。相关措施自2022年8月3日起实

施。商务部新闻发言人在回答关于对台湾地区出口天然砂政策是否有调整的记者提问时作出上述回应。

暂停台湾地区

柑橘类水果和冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入

新华社北京8月3日电 国台办发言人马晓光8月3日表示,根据有关进出口方面的规定,以及食品安全要求和标准,有关部门即日起对从台湾地区输

往大陆的葡萄柚、柠檬、橙等柑橘类水果和冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼采取暂停输入措施。同时,决定暂停天然砂对台出口。

东部战区全天候位台岛周边海空域组织实战化联合演训

新华社南京8月3日电 8月3日,中国人民解放军东部战区组织战区海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队等兵力,位台岛北部、西南、东南海空域全天候实施实战化联合演训,重点进行了联合封控、对海突击、对陆打击、制空作战等演练,检验了战区部队联合作战能力。

东部战区海军出动海空兵力位台岛周边海空域展开联合军事行动。在预警机引导下,海军数艘驱逐舰位台湾海峡、台岛北部、台岛西南和台岛以东海域展开实战化警巡。海军航空兵多架次战机抵近台湾海峡、台岛北部空域

实施空中警戒巡逻。全天,多个岸海火力单元在战区统一指挥下,对台岛周边重点舰船目标实施了多波次模拟打击。

东部战区空军出动轰炸机、歼击机等多型多架战机,赴台湾海峡多个空域参加实战化演训任务。多架预警机对台岛周边及任务空域,进行联合侦察预警。在多源情报信息支撑下,各型战机按照作战编组,体系出击、协同作战,对台岛周边目标进行全天候、多方向、高强度抵近慑压和联合海空突击。

火箭军、战略支援部队、联勤保障部队也组织了相关实战化训练。

国台办宣布

对“台独”顽固分子关联机构予以惩戒

新华社北京8月3日电 国台办发言人马晓光8月3日表示,“台独”顽固分子关联机构“台湾民主基金会”“国际合作发展基金会”打着“民主”和“合作发展”的幌子,在国际上大肆从事“台独”分裂活动,极力拉拢贴靠外部反华势力,攻击抹黑大陆,以金钱等为诱饵拓展台所谓“国际空间”,企图破坏国际社会一个中国格局。大陆方面决定

对上述基金会采取惩戒措施,禁止其与大陆组织、企业、个人合作,依法惩治为上述基金会提供资助或服务的组织、企业、个人,以及采取其他必要措施。禁止大陆组织、企业、个人与为上述基金会捐款的宣德能源、凌网科技、天亮医疗、天眼卫星科技等企业进行任何交易、合作,禁止有关企业负责人入境。